

锚定绿色低碳发展 加速奔跑赢得未来

——“竞逐新赛道 勇当排头兵”系列报道之二·怎么办

□记者 王彦

盐城天赋生态家底,必将书写绿色传奇;盐城来自大海润泽,必将驶向广阔深蓝。市委八届三次全会发出了“为全省‘勇挑大梁’多作贡献”的动员令,吹响了“竞逐新赛道 勇当排头兵”的号角,激励全市上下以时不我待的奋进姿态、舍我其谁的拼搏担当,勇毅前行、勇立潮头、勇攀高峰,努力交出不负历史、不负时代、不负人民的精彩答卷,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

“全会提出,推进绿色低碳发展是‘破题之钥’……紧紧围绕绿色这个理念、低碳这条道路、发展这个目的,科学处理好绿色和发展、整体和局部、当前和长远的关系,奋力谱写‘强富美高’新盐城现代化建设新篇章。”市发改委主任顾明东解读全会提出的“竞逐新赛道 勇当排头兵”时认为,只有把绿色低碳发展理念全面贯彻到经济社会发展大局中去,高标准争创绿色低碳发展示范区,才能在新赛道上争得先机、赢得未来。

生态是资源和财富。“飞阅”盐城全境,这里生态底色鲜明、绿色动能澎湃,坐拥长三角中心区唯一的世界自然遗产,创成国际湿地城市、国家森林城市、国家生态文明建设示范区,海洋碳汇、森林碳汇、湿地碳汇优势叠加;风光资源充足,新能源产业即将突破千亿,是长三角地区首个千万千瓦新能源发电城市,具备绿色低碳发展的现实基础和广阔前景。

绿色低碳发展,保护为“第一要务”。全会提出,“要全力守护好大自然赐予盐城的弥足珍贵的生态家底。”如何才能做到像保护眼睛一样保护环境?答案是,实施基于自然的解决方

案(NbS),切实强化山水林田湖草协同治理,不断提升沿海、沿淮河和里下河地区和黄海湿地生态系统碳汇能力;塑造更多特色生态品牌,大力宣传麋鹿、丹顶鹤、勺嘴鹬“黄海湿地吉祥三宝”城市IP形象品牌,放大盐城黄海湿地世界自然遗产效应,打造生态型、国际化、世界级旅游目的地;探索生态价值实现机制,在生态价值核算、可持续经营开发、保护补偿等方面开展探索实践,全面推进省级以上生态产品价值实现机制试点,走出一条服务国家战略全局、助力江苏未来发展、彰显盐城特色优势的绿色低碳发展之路。

绿色低碳发展,需要突出“发展视角”。“我们要推动产业发展转型高效能、资源能源利用高效率,实现增长与转型良性互动、发展与生态相得益彰。”顾明东说,市发改委将按照市委部署,积极培育绿色低碳优势产业集群,加快风电全产业链布局和光伏产业集群化发展,推动汽车整车与零部件产业迈向低碳化,做大做强新能源汽车和智能网联汽车,鼓励钢铁、建材、化工等行业绿色化转型,开展先进制造业和现代服务业融合发展试点,不断提升全产业链价值。充分运用海上风电、光伏、绿氢等资源禀赋,提高可再生能源开发利用比例,深入推进千万千瓦级深远海海上风电示范大基地建设,打造“海上风光渔、海上风光氢、海上能源岛”等综合应用,推动“风光火气”一体发展,建设全省综合能源保障基地。

“发展数字经济是落实‘双碳’战略、建设绿色低碳发展示范区的关键一招。”市工信局局长臧冲认为,数字

经济是高质量发展的新蓝海,“竞逐新赛道 勇当排头兵”需要积极顺应数字化发展的时代潮流,加“数”前行,更好地支撑盐城高质量发展。

全力跑出数字经济发展加速度,为竞逐新赛道勇当排头兵聚势赋能。8月18日在盐南高新区召开的全市数字经济推进会,提出了“打造全省数字产业新兴增长极、长三角数字治理示范高地”目标,明确了时间表、路线图和任务书。臧冲介绍,市工信局将认真落实《盐城市数字经济发展三年行动计划》,大力发展智能制造,激发企业转型动能,实施数字化协作工业互联网平台、示范标杆企业、数字化改造项目、数字化人才和工匠“十百千万”工程。壮大新产业,聚力打造以电子信息为主导的数字产品制造业集群,培育车联网、工业互联网、大数据、电子商务四大数字技术应用产业集群,加快发展数字农业、智慧康养、数字文旅等新业态新模式,培育经济增长引擎。布局新基建,协同推进千兆光纤网络和5G网络建设,深化金科森标识解析二级节点应用,引导新型数据中心向新能源发电侧布局,筑牢数字基础底座。营造良好发展环境,有序推进政府部门、行业领域数字化转型,加快“城市驾驶舱”各类应用场景开发接入,制定数字经济发展专项政策意见,全力打造“雨林型”发展生态。

“科技创新是‘竞逐新赛道 勇当排头兵’的关键驱动力。”市科技局局长韦向东表示,科技战线将聚焦工业

强市,加强关键核心技术攻关。锚定“双碳”目标,加快推进高层次科技创新平台建设,打造科创绿色“双引擎”。激发创新活力,加大高新技术企业、专精特新企业、瞪羚企业和独角兽企业培育力度,壮大科技企业集群。深化区域协同,加强与北京、上海、南京、深圳等城市产学研合作,加速创新资源集聚。做优科创服务,深入开展“企业大走访、项目大推进、产业大招商”活动和“科技创新送服务”活动,营造科技创新好生态。

开放是激发经济发展新动能、争创区域竞争新优势、实现绿色低碳发展的现实路径。“我们将全面践行绿色低碳发展新理念,加快构建高水平对外开放新格局,书写商务经济高质量发展的绿色答卷。”市商务局局长、口岸办主任郭庆生说,商务条线将扛起“竞逐新赛道 勇当排头兵”使命担当,坚持开放赋能新赛道、逐浪蓝海当排头,大力发展跨境电商等外贸新业态,参与绿色低碳国际技术合作,全力塑造绿色开放新优势。加快“一港四区”全面正式开放,发挥海陆空铁全方位开放通道优势,力争招引一批含金量高、含新量高、含绿量高、含碳量低的“三高一低”优质产业项目,培育一批跨国公司总部和功能性机构,构建低碳产业新生态。用好中韩产业园等重大开放平台,认真筹备第四届中韩贸易投资博览会等品牌活动,探索低碳(零碳)产业园区试点建设,不断激发改革创新新动能。

竞逐新赛道 勇当排头兵

——贯彻落实市委八届三次全会精神

星光不负追梦人

——访省第十四次党代会代表赵文静

在风光旖旎的通榆河畔,坐落着一座景色优美、气势宏大的水上交通枢纽——盐城市响水船闸。

炎炎夏日,绿树环绕,响水船闸口呈现美丽和谐的水运图景:成队的船舶有序停靠在船闸引航道里,手臂上套着醒目红袖标志的船闸“志愿者”正在为船民们发放矿泉水、清凉油等防暑降温物品,并叮嘱他们注意防暑降温和水运安全。

响水船闸是盐城水利的北大门,是给船民提供服务的基层窗口。响水船闸管理所是盐城市通榆河枢纽工程管理处的直属单位。“近年来,响水船闸管理所不断进行管理体制变革,全体职工自觉变‘管理者’为‘服务者’,全力为过往船民创造安全、便捷、高效、畅通的通航环境,因而才有今天这样和谐的画面。”省第十四次党代会代表、响水船闸管理所副所长赵文静高兴地说。

谈起工作经历,赵文静强调“做实做细”四个字。她说:“我们基层一

线的很多工作都是比较琐碎的,要从细微处不断优化服务,而船闸的日常维修保养,更得处处用心、随时监测,哪怕小到一颗螺丝钉的状况,也得做到心中有数。只有把日常工作做实做细,热情服务,才能让船民有好的体验。”

“过去由于经费等各方面限制,我们很多更新改造项目都无法进行,近十年来,国家实力增强,地方经济发展,单位经费增多了,技术也提升了,船闸里里外外都大变样。”赵文静介绍,2015年至2022年,她先后参与组织实施了上下游启闭机、箱式变电站、发电机组等机电设备更新改造,PLC控制系统、收费系统等自动化更新改造,上下游控制楼、挡浪板、靠船墩等建筑物维修,下游引航道实施清淤、闸门防腐等工程。通过各项更新改造项目的实施,改善了工程运行状况,增强了工程的综合保障能力。不仅如此,响水船闸还在2018年建成运行综合调度楼,实现服务环境和工作

环境的双优化,为船民提供了更高效、更便捷的服务。

在现行内河管理体制下,船舶过闸需要办理安检、报港、签证等严格烦琐的手续,船民分别要到船闸、海事处、水上警察大队等处办理业务。这三家单位不在一个地方,船民们要往返多次才能办理齐全。为切实解决船民的困难,响水船闸主动联合响水县水上警察大队、响水县地方海事处实行“一站式”服务,为船民一次性办理过闸手续,签订“文明示范窗口”和“平安水域”创建工作协议,不断拓展一站式服务内涵,提高一站式服务水平。同时,加大科技投入,实施船闸控制系统升级改造项目,健全完善船闸自动收费和运行管理系统,优化船舶过闸调度方式,实现船闸运行调度管理数字化、科学化,提高船闸通航效率,节约了运输成本,提升了船民满意度。

“从临时性场所到综合调度楼,从烦琐的过闸手续到一站式服务、智

能化船闸建设,从一次次清淤治理到通榆河的水质越来越好。响水船闸是盐城水利变化的一个缩影。”回望过去,赵文静感慨万千,十年风雨兼程,十年砥砺前行。

江河眷顾奋楫者,星光不负追梦人。自响水船闸2001年建成以来,赵文静在这里已经工作了21年,因成绩突出,先后获得“盐城市五一巾帼标兵”“盐城市优秀党务工作者”等荣誉称号。展望未来,赵文静表示,将继续坚守工作岗位,服务好船民,和全市水利人一起,积极推进运河集约发展、绿色发展,达到生态与经济效益双提升,为盐城“勇当沿海地区高质量发展排头兵”贡献水利力量,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

见习记者 苏新辉 记者 陆荣春

奋进新征程 建功新时代

我眼中的这十年

“讲文明树新风”公益广告

让城市更文明
让生活更美好

盐阜大众报业集团团宣